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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ЛОГІСТИЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 
СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ 

Вступ. Логістична складова виробничо-комерцій-
ної діяльності господарюючих суб’єктів в територіаль-
них громадах  відіграє важливу роль у їх результатив-
ному функціонуванні. Тому дослідження питання оці-
нювання ефективності управління логістичною діяль-
ністю господарюючих суб’єктів, зокрема, підприємств, 
викликано, як науковими,  так і практичними аспек-
тами, що й зумовлює актуальність даної публікації.   

У чисельних  наукових працях зазначене питання 
розглядається з урахуванням видів економічної діяль-
ності та об’єктів аналізу: логістичної діяльності торго-
вельних підприємств (І. Міщук) [1], (Т. Семенова, 
К. Поправка) [2]; функціонування логістичних систем 
АПК (М. Городко) [3], (В. Колодійчук, З. Крупка) [4; 
5], (Н. Макаренко) [6]; розвитку логістичного потен-
ціалу та логістичного обслуговування (І. Хмарська,  
Т. Сігаєва, О. Бачинська) [7], (А. Овчаренко) [8]; 
оцінки стану логістики на регіональному та націона-
льному рівнях (С. Іванов, В. Ляшенко, Н. Трушкіна) 
[9], (О. Іщенко) [10], (І. Іртищева, Ю. Барабанова,  
О. Іщенко, Н. Тубальцева, І. Сіренко) [11], (Т. Коло-
дізєва) [12], (І. Марчук) [13]. Окремі аспекти управ-
ління логістичною діяльністю суб’єктів господарю-
вання та питання його ефективності розглядаються у 
низці авторських публікацій [14-24]. 

Втім потребують уваги такі питання, що пов’язані 
з уточненням сутності функцій та принципів управ-

ління логістичною діяльністю суб’єктів господарю-
вання в територіальних громадах, розумінням базових 
характеристик оцінки ефективності управління логіс-
тичною діяльністю суб’єктів господарювання та ви-
значенням відповідних відносних показників оцінки.  

Мета статті — обґрунтування теоретико-методо-
логічних засад оцінювання ефективності управління 
логістичної діяльності суб’єктів господарювання в те-
риторіальних громадах, які варто  використовувати для 
удосконалення  логістичного менеджменту.   

Результати дослідження. Поняття «логістична дія-
льність», як встановлено нами  у процесі дослідження, 
характеризується різноманітними підходами до його 
сутності. Зокрема, Ю. Шкригун [25] логістичну діяль-
ність підприємства розглядає з позицій руху логістич-
них потоків, М. Окландер [26] — як відкриту систему, 
що знаходиться під впливом зовнішнього логістичного 
середовища. Аналізуючи сутність цього виду діяль- 
ності, І. Федькович [27] акцентує увагу на функціо- 
нальних видах логістики.  

Змістові характеристики логістичної діяльності 
підприємства Т. Шталь та А. Уварова [28] аналізують 
з урахуванням концептуальних позицій, характеру  
функцій, а також розподілу логістичних функцій між 
різними учасниками логістичного процесу й рівнями 
реалізації логістичних рішень. У системі менеджменту  
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організації, на думку Н. Смирнової [29], формулю-
вання терміну «логістична діяльність» має три основні 
підходи: функціональний, процесний та системний.  

Логістична діяльність суб’єктів господарювання, 
на наш погляд [30], включає закупівлі (постачання) 
ресурсів, забезпечення їх руху при перетворенні у го-
тову продукцію у процесі виробництва, розподіл (збут) 
продукції, тобто її реалізації як товару. Управління ло-
гістичною діяльністю суб’єктів господарювання варто 
розглядати [30] як процес стратегування, прогнозу-
вання, планування, організовування, мотивації та  
контролю руху потоків матеріальних ресурсів від по- 
стачальника до господарюючого суб’єкта (як логіс- 
тичної системи), а також у внутрішньовиробничій ло-
гістичній підсистемі під час ресурсовикористання та 
насамкінець — при розподілі виробленої продукції 
(збуті споживачам). 

Нами [30] запропоновано управління логістич-
ною діяльністю суб’єктів господарювання розглядати 
з таких позицій: виробничо-комерційної (господарсь-
кої) діяльності, людського фактора, науки та освіти. 

Ці структурні підходи до сутності управління логіс- 
тичною діяльністю суб’єктів господарювання деталізо-
вано таким чином (табл. 1-3).  

Зважаючи на обґрунтовані в джерелі [31, с. 18] 
загальні функції управління (цілевстановлення, пла-
нування, організовування, ухвалення рішень, регулю-
вання/оперативний вплив, мотивація, контроль), ви-
значена сутність їх щодо управління логістичною дія-
льністю суб’єктів господарювання. 

Зокрема, функція цілевстановлення в управлінні 
логістичною діяльністю суб’єктів господарювання в 
територіальних громадах, на наш погляд, полягає у ви-
значенні мети (цілей) логістичної діяльності. Так, мету 
логістичної діяльності Є. В. Крикавський, Н. І. Чухрай 
та Н. В. Чорнописька [32, с. 8] пов’язують із виконан-
ням «шести правил логістики»: продукт — потрібний 
продукт; кількість — у необхідній кількості; якість — 
необхідної якості; час — необхідно доставити у по- 
трібний час; місце — у потрібне місце; витрати — з мі-
німальними витратами. 

Таблиця 1 
Підходи до сутності управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання  

як видом виробничо-комерційної (господарської) діяльності в територіальних громадах 
Класифікаційна ознака  Підхід до визначення сутності управління логістичною діяльністю суб’єктів гос-

подарювання 
Управління як процес 
упорядкування (подо-
лання ентропії) 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це процес упо-
рядкування (подолання ентропії) логістичної системи суб’єкта господарювання 

Управління  як функція 
(сукупність функцій) 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це планування, 
організовування, мотивація та контроль руху потоків матеріальних ресурсів 

Управління як вид (на-
прям) діяльності 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це управління їх 
логістичною діяльністю як складової виробничо-комерційної (господарської) ді-
яльності 

Управління як процес 
контролю та координу-
вання 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це процес конт-
ролю та координування руху матеріальних і супутніх йому потоків  

Управління як  вплив 
суб’єкта (органу) управ-
ління на об’єкт управ-
ління 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це вплив суб’єкта 
(органу)  управління суб’єкта господарювання на об’єкт управління (логістичну 
діяльність) 

Управління як  розподіл 
ресурсів 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це управління 
розподілом матеріальних ресурсів  

Сформульовано, обґрунтовано та систематизовано у табличному вигляді авторами дослідження. 

Таблиця 2 
Підходи до сутності управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання  

з позицій людського фактора в територіальних громадах 
Класифікаційна ознака Підхід до визначення сутності управління логістичною діяльністю суб’єктів гос-

подарювання 
Управління як система 
влади 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це система 
владних повноважень, що реалізуються у процесі логістичної діяльності 

Управління як дії керів-
ника 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це дії керівника
логістичної служби (логістичного підрозділу)  

Управління як організо-
вування  

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це організову-
вання логістичної діяльності 

Управління як керів- 
ництво групою людей 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це керівництво 
персоналом, що бере участь у логістичній діяльності 

Управління як мистецтво 
реалізації планів  
за участю людей 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це мистецтво 
реалізації логістичних  планів за участю логістичного персоналу 

Управління як процес 
прийняття управлінських 
рішень 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це процес прий-
няття логістичних рішень 

Сформульовано, обґрунтовано та систематизовано у табличному вигляді авторами дослідження. 
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Таблиця 3 
Підходи до сутності управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання  

в територіальних громадах  з позицій науки та освіти

Класифікаційна ознака Підхід до визначення сутності управління логістичною діяльністю суб’єктів гос-
подарювання 

Управління як наука Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це сукупність на-
укових знань щодо принципів, методів, закономірностей розвитку логістичних 
систем суб’єктів господарювання     

Управління як навчальна 
дисципліна 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це навчальна ди-
сципліна «Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання» 

Управління як освітня 
програма 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання — це освітня про-
грама «Управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання» (в межах 
певних економічних чи управлінських  спеціальностей) 

Сформульовано, обґрунтовано та систематизовано у табличному вигляді авторами дослідження. 

Функція планування в управлінні логістичною ді-
яльністю суб’єктів господарювання в територіальних 
громадах  полягає в розробці логістичних планів — 
перспективних (стратегічних), середньострокових та 
короткострокових (відповідно до можливостей, умов і 
чинників господарювання).  

Функція організовування  в управлінні логістич-
ною діяльністю суб’єктів господарювання є похідною 
від організаційної структури суб’єкта господарювання. 
При цьому, з одного боку, встановлюються зв’язки 
між елементами логістичної системи, а з іншого боку, 
на основі поділу праці формуються службові зв’язки 
між спеціалізованими структурними підрозділами та 
працівниками логістичної служби. 

Функція ухвалення логістичних рішень в управ-
лінні логістичною діяльністю суб’єктів господарю-
вання містить пошук альтернативи і вибору одного з 
варіантів, часто взаємовиключних, що часто супрово-
джуватися виробленням компромісних логістичних рі-
шень. Функція регулювання (оперативного впливу) в 
управлінні логістичною діяльністю суб’єктів господа-
рювання полягає в здійсненні коригуючих впливів на 
логістичну систему за умов динамічного зовнішнього 
середовища, зокрема, при зміні певних умов і прий- 

нятті заходів, коригуванні оперативних логістичних 
планів та реалізації невідкладних завдань логістики. 

Функція мотивації в управлінні логістичною дія-
льністю суб’єктів господарювання має на меті спону-
кання персоналу логістичної служби та інших, дотич-
них до неї служб і підрозділів,  до відповідних дій щодо 
реалізації логістичних планів і завдань. Функція конт-
ролю в управлінні логістичною діяльністю суб’єктів 
господарювання полягає у виявленні відхилень при 
реалізації логістичних процесів і операцій від вста- 
новлених параметрів, наступного ухвалення необхід-
них рішень (за необхідності) й проведення необхідних 
коригуючих дій. 

Управління логістичною діяльністю суб’єктів  
господарювання має ґрунтуватися на певних принци-
пах — нормах, правилах, що регулюють діяльність  
системи логістичного управління. На наш погляд, до 
основних принципів управління логістичною діяль- 
ністю суб’єктів господарювання належать такі: прин-
цип поєднання централізації і децентралізації, прин-
цип поділу праці, принцип підпорядкованості індиві-
дуальних інтересів загальним, принцип матеріального 
стимулювання працівників, принцип задоволення 
особистих інтересів працівників (табл. 4).  

Таблиця 4  
Основні принципи управління логістичною діяльністю суб’єктів господарювання в територіальних громадах 

Принципи управління Зміст принципів управління логістичною діяльністю суб’єктів господарю-
вання в територіальних громадах  

Принцип поєднання централі-
зації і децентралізації 

Поєднання централізованого  управління логістичною діяльністю суб’єкта 
господарювання на корпоративному рівні, з одного боку, та перерозподілу 
(делегування) функцій управління логістичною діяльністю на рівень логіс-
тичної служб (підрозділів) і окремих їх працівників     

Принцип поділу праці Поділ праці в логістичній системі з метою забезпечення високої продук-
тивності та нормативної якості праці при здійсненні логістичних процесів 
і операцій   

Принцип підпорядкованості ін-
дивідуальних інтересів загаль-
ним 

Підпорядкованість індивідуальних інтересів логістичного персоналу інте-
ресам логістичної служби (підрозділів), а інтересів  логістичної служби (під-
розділів) — корпоративним інтересам суб’єкта господарювання     

Принцип матеріального стиму-
лювання працівників 

Матеріальне стимулювання персоналу логістичної служб (підрозділів) за 
високу результативність і ефективність роботи логістичної системи 

Принцип задоволення особис-
тих інтересів працівників  

Досягнення цілей логістичної діяльності суб’єктів господарювання шляхом 
задоволення особистих інтересів персоналу логістичної служб (підрозділів)  

Сформульовано, обґрунтовано та систематизовано у табличному вигляді авторами дослідження. 

Базовими характеристиками оцінки ефективності 
управління  логістичною діяльністю суб’єктів господа-
рювання в територіальних громадах, на наш погляд, є 
такі:  

1) товар (продукт), що потрібний замовнику,
якому притаманні кількість (обсяг, маса) необхідної 
якості  (М) — матеріальна характеристика; 
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2) час доставки товару (Т) — часова характерис-
тика; 

3) віддаль транспортування товару (В), яку необ-
хідно подолати транспортному засобу, щоб бути до- 
ставленим потрібному споживачу — просторова ха- 
рактеристика; 

4) праця (трудовитрати) на доставку товару
(ПЗ) — витратна характеристика; 

5) енергія (енерговитрати), використана для до-
ставки товару (ЕЗ) — енергетична характеристика; 

6) логістичні витрати на доставку товару у вартіс-
ному значенні (Лв) — вартісна характеристика; 

7) інформація, необхідна для управління  логісти-
чною діяльністю (І) — інформаційна характеристика. 

З огляду на зазначене, ефективність управління  
логістичною діяльністю суб’єктів господарювання (ЕУ) 
можна подати у вигляді такої функціональної залеж-
ності: 

ЕУ = f (М, Т, В, ПЗ, ЕЗ, Лв, І). 
Матриця показників оцінки ефективності управ-

ління  логістичною діяльністю суб’єктів господарю-
вання, що ґрунтується на зазначеній залежності, наве-
дена на рисунку. 

Продукт, 
т (М) 

Час,  
год. (Т) 

Віддаль, 
км (В) 

Праця, 
люд.-год.  

(ПЗ) 

Енергія, т 
умовного 
палива (ЕЗ)

Логістичні 
витрати, грн 

(Лв) 

Інформа-
ція,  
МБ (І) 

Продукт,  
т (М) 

Х М/Т М/ В М/ ПЗ М/ ЕЗ М/ Лв М/ І 

Час, год. (Т) Т/ М Х Т/ В Т/ ПЗ Т/ ЕЗ Т/ Лв Т/ І

Віддаль,  
км (В) 

В/ М В/Т Х В/ ПЗ В/ ЕЗ В/ Лв В/ І 

Праця, 
люд.-год. 

(ПЗ) 
ПЗ/ М ПЗ/Т ПЗ/ В Х ПЗ/ ЕЗ ПЗ/ Лв ПЗ/ І 

Енергія, т 
умовного 
палива (ЕЗ) 

ЕЗ/ М ЕЗ/ Т ЕЗ/ В ЕЗ/ ПЗ Х ЕЗ/ Лв ЕЗ/ І 

Логістичні 
витрати, грн 

(Лв) 
Лв/ М Лв/ Т Лв/ В Лв/ ПЗ Лв/ ЕЗ Х Лв/ І 

Інформація, 
МБ (І) 

І/ М І/ Т І/ В І/ ПЗ І/ ЕЗ І/ Лв Х 

Рисунок. Матриця відносних показників оцінки ефективності управління логістичною діяльністю  
суб’єктів господарювання в територіальних громадах

Сформульовано та обґрунтовано авторами дослідження. 

Запропонована матриця (див. рисунок) дозволяє 
охарактеризувати запропоновані відносні показники 
оцінки ефективності управління  логістичною діяль- 
ністю суб’єктів господарювання в територіальних гро-
мадах: 

1) товар (продукт), що потрібний замовнику, з
розрахунку на одиницю відповідно часу доставки, від-
далі транспортування, праці (трудовитрат), енергії 
(енергозатрат), логістичних витрат, інформації; 

2) час доставки товару з розрахунку на одиницю
відповідно продукту, віддалі транспортування, праці 
(трудозатрат), енергії (енерговитрат), логістичних ви-
трат, інформації; 

3) віддаль транспортування товару з розрахунку
на одиницю відповідно продукту, часу доставки, праці 
(трудозатрат), енергії (енерговитрат), логістичних ви-
трат, інформації; 

4) праця (трудовитрати) на доставку товару з
розрахунку на одиницю відповідно продукту, часу до-
ставки, віддалі транспортування,  енергії (енергозат-
рат), логістичних витрат, інформації; 

5) енергія (енерговитрати), використана для до-
ставки товару з розрахунку на одиницю відповідно 
продукту, часу доставки, віддалі транспортування,  
праці (трудовитрат), логістичних витрат, інформації; 

6) логістичні витрати на доставку товару з розра-
хунку на одиницю відповідно продукту, часу доставки, 

віддалі транспортування,  праці (трудовитрат), енергії 
(енерговитрат), інформації; 

7) інформація, необхідна для управління логіс-
тичною діяльністю, з розрахунку на одиницю відпо-
відно продукту, часу доставки, віддалі транспорту-
вання,  праці (трудовитрат), енергії (енерговитрат), ло-
гістичних витрат. 

Висновки. 
1. Розкриті підходи до сутності управлінні логіс-

тичною діяльністю суб’єктів господарювання в тери-
торіальних громадах: як виду виробничо-комерційної 
(господарської) діяльності; як людського фактора; як 
елемента наукової та освітньої діяльності.     

2. Визначено зміст управління логістичною діяль-
ністю суб’єктів господарювання в територіальних гро-
мадах через такі управлінські функції, як цілевстанов-
лення, планування, організовування, ухвалення рі-
шень, регулювання (оперативний вплив), мотивація, 
контроль.  

3. Обґрунтовано сутність основних принципів уп-
равління логістичною діяльністю суб’єктів господарю-
вання в територіальних громадах: принцип поєднання 
централізації і децентралізації,  принцип поділу праці, 
принцип підпорядкованості індивідуальних інтересів 
загальним, принцип матеріального стимулювання 
працівників, принцип задоволення особистих інтере-
сів працівників. 
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4. Окреслені базові характеристики оцінки ефек-
тивності управління  логістичною діяльністю суб’єктів 
господарювання в територіальних громадах: товар 
(продукт), що потрібний замовнику; час доставки то- 
вару; віддаль транспортування товару; праця (трудо- 
витрати) на доставку товару; енергія (енерговитрати), 
використана для доставки товару; логістичні витрати у 
вартісному значенні; інформація, необхідна для управ-
ління  логістичною діяльністю.  

5. Ефективність управління  логістичною діяльні-
стю суб’єктів господарювання в територіальних грома-
дах подана у вигляді функціональної залежності відпо-
відних базових характеристик. Обґрунтована матриця 
відносних показників оцінки ефективності управління 
логістичною діяльністю суб’єктів господарювання. 
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